

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 9669.

Suscripción en Córdoba. { Por un mes..... 2 Ptas.
{ Por trimestre.... 5,50
Fuera de Córdoba..... { Por un mes..... 2,50
{ Por trimestre... 7

DOMINGO 20 DE AGOSTO DE 1882.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIII.

REVISTA

SEMANAL DE CONOCIMIENTOS ÚTILES.

Las epidemias.—El doctor Lefebvre, profesor de la Universidad de Lovaina, acaba de publicar una Memoria sobre el cólera, que presentó á la Academia Real de Medicina en una de sus sesiones últimas. Tenemos también á la vista una conferencia dada por el mismo profesor sobre la peste de Astracán, en una reunión celebrada por la Sociedad científica de Bruselas.

El doctor Lefebvre reúne á su gran ciencia un estilo elegante y puro, y sabe hacer agradables los estudios de medicina, por áridos que sean, porque sabe enlazarlos con ideas generales y con sentimientos elevados, y darles una forma atractiva que aumenta el valor de la obra.

La epidemia que se declaró en 1878 en Veliaska, en la provincia de Astracán, terminó sin haberse propagado más allá de un radio muy reducido. El cólera que causó grandes estragos en la Meca desde Setiembre á Diciembre del año 1880, quedó circunscrito á la Arabia, gracias á las severas disposiciones tomadas por la junta sanitaria marítima y de cuarentenas de Egipto, de modo que al poco tiempo hubo motivos para creer que no existía ya ningún temor de que se extendiese el cólera á los puertos del mediterráneo y de allí á Europa. Estas esperanzas se han confirmado, y desde entonces no hemos tenido noticia de que el cólera se haya presentado en parte alguna.

M. Lefebvre traza rápidamente la historia de la peste y del cólera, y dice que las enfermedades podrían clasificarse en enfermedades individuales, en enfermedades locales ó en endémicas, y en epidemias ó enfermedades generales.

«Las primeras, esto es, las que atacan á los individuos, continúa M. Lefebvre, son las enfermedades esporádicas; las segundas son debidas á causas locales que las circunscriben á un punto determinado, tal es el grano de Alepo, enfermedad peculiar á esa ciudad. Las terceras, parecidas á inundaciones, extienden á lo lejos sus estragos y son, respecto de los pueblos, lo mismo que las enfermedades esporádicas respecto del individuo.»

Las enfermedades epidémicas no tienen una duración indefinida. Unas se extinguen y son reemplazadas por otras nuevas desconocidas en otro tiempo. En la antigüedad causaba estragos la peste de Atenas, terrible enfermedad que describe Tucídides y que no se conoce ya en el día. La peste negra venida de Egipto infestó á Europa por espacio de muchos siglos; mas hace ya siglo y medio que no ha vuelto á presentarse en Europa occidental en donde apareció la última vez en Marsella en 1720. En la parte oriental de nuestro continente hizo su última explosión la peste de Moscú en 1770.

Es verdad que la peste ha aparecido varias veces en Europa en el siglo XIX, en particular en Malta en 1812, y en Italia en 1815, pero estas epidemias lo

mismo que la de Astracán en 1878, se localizaron. La lepra en otro tiempo tan difundida en nuestro continente, en donde existen todavía antiguos hospitales de San Lázaro, ha desaparecido hace más de dos siglos y medio; y por el contrario, el tífus apareció por primera vez en el siglo XVI. El cólera se presentó también por vez primera en Europa en 1829.

El cólera es originario de la India: es enfermedad asiática; la peste es de origen africana, y la fiebre amarilla de América. Más estas tres terribles enfermedades tienen la funesta propiedad de convertirse en pandemias. Nuestro siglo ha visto al cólera devastar la Europa de la misma manera que la peste en otro tiempo, y es sabido que la fiebre amarilla ha efectuado frecuentes apariciones en España. No se crea que Europa haya disfrutado de cierta inmunidad respecto del Asia, del Africa y de América: también la han infestado males epidémicos.»

Mr. Lefebvre cree que desaparecerán los azotes epidémicos. La parte más interesante de su trabajo es aquella en que examina hasta que punto el poder preventivo del hombre puede influir en evitar esas enfermedades, cuyo origen es un principio infeccioso ó miasma, el cual es fecundo y se reproduce constituyendo su reproducción el contagio.—«Parece, dice, que puede afirmarse que si el miasma se reproduce, es un ser viviente. No solo el aire y el agua pueden servir de vehículo á los miasmas, sino también el hombre. Todos los objetos, en particular los vestidos, pueden ser un medio de trasmisión, y por lo tanto de contagio.»

El origen de los miasmas reside en la fermentación de las materias orgánicas abandonadas por la vida. Para que se produzca fermentación son menester cuatro condiciones, á saber: la presencia del aire, del agua, de una temperatura superior á cero y un fermento. Segun las circunstancias podemos obrar sobre uno de estos elementos; así como pueden hacerse desaparecer las enfermedades palúdicas engendradas por los pantanos suprimiendo el agua, esto es, desecando los pantanos.

El hombre no puede nada contra el clima y solo puede obrar sobre la tierra. El cólera tiene su foco originario en las orillas del Ganges; pero en época lejana el Indostan estuvo exento de esta enfermedad, pues entonces sus llanuras estaban saneadas por canales y otras obras debidas á la industria del hombre. Desde la epidemia de 1866 Inglaterra ha empleado obras de saneamiento con el objeto de destruir el foco de cólera que se halla en sus posesiones, obras que principian ya á dar sus frutos. Desde 1843 no ha vuelto á presentarse la peste en las orillas del Nilo. Es de advertir que en 1842 se dió principio en Egipto á trabajos de saneamiento, y puede atribuirse á las prevenciones tomadas la desaparición de la peste en el suelo egipcio.

«En resumen, dice M. Lefebvre, el hombre puede impedir el desarrollo de las enfermedades infecciosas ó conta-

gias, primero obrando sobre el foco de origen de la epidemia por medio de trabajos de saneamiento en la tierra; y segundo puede destruir los gérmenes ó miasmas infecciosos por medio de los desinfectantes, y cuando el mal ha estallado puede circunscribirlo impidiendo el contacto con él y manteniéndolo apartado por medio de las cuarentenas. Por último, tiene el recurso de combatirlo por medio de contravenenos y precauciones higiénicas.»

Terminaré con algunas consideraciones hechas por Littré sobre la influencia de la higiene en la moral. «De la misma manera que la justicia, dice, como lo demuestra la estadística, tiene mas robos que castigar en los años de carestía, en todas partes en donde se desprecia la higiene pública se vé que una degradación física y moral se apodera de los infelices que se hallan sumidos en el cieno del desaseo. La falta de limpieza, la desidia en proporcionarse todas las comodidades posibles, el mal alimento, la insalubridad de las habitaciones, la falta de aire, las cloacas, las inmundicias y la aglomeración de personas en espacio insuficiente, todo esto no solo afecta á la salud, perjudica al cuerpo y propaga las enfermedades, sino que también turba los corazones y los entendimientos. En ese fondo germinan las costumbres brutales y desordenadas. Por el contrario, saneando, limpiando y disminuyendo la intensidad de las causas malélicas, no solo se obtiene la mejora de la salud comun, sino que además los hombres menos espuestos á lo que ofende, á lo que hiera la susceptibilidad, y á lo que hace sufrir, son cada vez más dueños de sí mismos y más accesibles á los buenos sentimientos y á la razón. Así es como la higiene pública influye de un modo indirecto, es cierto, pero seguro en la moralidad.»

Daniel Garcia.

Seccion oficial.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA.

Habiendo resuelto el Excmo. Ayuntamiento de mi interina presidencia contratar en subasta pública la ejecución de varias obras de carpintería que son de absoluta necesidad en el edificio destinado á Cárcel Nacional, señalase para el remate de las mismas el lunes veinte y ocho del corriente, de una á dos de la tarde, en el despacho oficial de esta Alcaldía, bajo el tipo de cuatrocientos noventa y siete pesetas veinte y cinco céntimos, en que han sido presupuestadas pericialmente, y con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaría municipal.

Lo que se anuncia al público para que las personas á quienes convenga tomar parte en la licitación de dicho servicio presenten sus proposiciones en pliegos cerrados en el día y hora que se cita, acompañando su cédula personal

y un resguardo de haber consignado en la caja de fondos municipales la suma de cincuenta pesetas en concepto de depósito preventivo, sugetándose al siguiente

Modelo.

D. F. de T. vecino de... con cédula personal que acompaña, enterado del presupuesto y pliego de condiciones aprobados para las obras de carpintería que se necesitan en la Cárcel de esta ciudad, se comprometo á tomar á su cargo dicho servicio por la cantidad de tantas pesetas (por letra) aceptando todas y cada una de las condiciones establecidas.

Fecha y firma del proponente.

Córdoba 18 de Agosto de 1882.— Manuel Matilla.

Noticias.

NACIONALES.

De La Correspondencia y demás periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes:

—La desaparición de Maceo se verificó entre Chafarinas y Melilla. El inspector y el agente encargados de su conducción, eran del gobierno de Málaga, habiéndose dado orden de procesar á estos empleados.

—Dice la Gaceta Universal, que quizás muy pronto deje la dirección de los ferro-carriles del Mediodía D. Cipriano Segundo Montesinos, duque de la Victoria, y que con este motivo habia sido llamado á Paris por la empresa Don Carlos Greux.

—Es cierto como dice un periódico, que se habla de reunir una asamblea de todos aquellos demócratas que aceptando la forma republicana y los derechos consignados en el título primero de la Constitución del 69, rechazan el federalismo pactista.

Segun tambien hemos oido decir á autorizados demócratas, el propósito tiene más de generoso y patriótico que de práctico. Trátase nada menos que de discutir los principios de la democracia y la conducta política en que sus fuerzas deben inspirarse, con el propósito de sumar voluntades, anuar esfuerzos y constituir un gran partido, bajo bases por todos reconocidas y aceptadas.

La mera enunciaci6n de este propósito pone de relieve los grandes obstáculos con que tropezaría su realizaci6n. Apenas conocido ya se le combate. Y fácilmente se esplica, puesto que precisamente ahora todos los partidos democráticos tienen definidas sus banderas y no habian de cambiar sus lemas por llegar á una inteligencia que muchos rechazan y que otros, aunque la desean, la imposibilitan con su intrasigencia.

Para que la fusion republicana se realice de arriba, es tarde; para que se imponga de abajo, es pronto.

Frases testuales de un demócrata con quien hemos consultado la noticia.

—La creaci6n de Bancos agricolas se dejará á la iniciativa particular.

El 16 del actual habia en San Sebastian 20000 forasteros, número igual al de sus vecinos.

—No es cierto, como se decia ayer tarde, que haya sido detenido en Cádiz el ex-cabecilla Maceo.

Se supone que este se ha dirigido desde Gibraltar á los Estados Unidos.

—El gobierno español no presenta dificultad alguna para que prosigan las negociaciones á fin de ultimar un tratado de comercio con Inglaterra.

A lo que se opone nuestro gobierno, y en ello tiene toda la razon de su parte, es á que se concedan á Inglaterra ventajas que ella nos niega.

—Por el ministerio de Fomento se ha recomendado á los comisarios de ferro-carriles que vigilen el servicio con mayor eficacia, y hagan cumplir el reglamento en todas sus partes, pues entre otras muchas cosas que suceden en todas las líneas ferreas, se cuenta la de permitir que viajen en los coches de los trenes de recreo más personas de las que deben y pueden ir.

—Noticias recibidas por el último correo de Filipinas anuncian que se ha terminado la ocupaci6n de las importantes islas de Siassi y Bongao, del archipiélago de Jolo.

Los nuevos establecimientos están situados en dos puertos naturales de primer orden y ofrecen un gran porvenir al comercio, para el que han quedado abiertos como puertos francos. La division naval, despues de terminada tan importante comisi6n, se ocupaba de fundar otro establecimiento intermedio, que ha de servir de escala, y para el que hay tambien indicado otro puerto de importancia de la gran isla de Tawi-Tawi.

Gracias á la pericia y tacto del capitán de navio Sr. Aragon, á quien estaba encomendado este servicio, se ha verificado no solo sin la menor hostilidad de los naturales, sino habiendo acudido á formar pueblo al abrigo de nuestros destacamentos, cada uno de los que tenia ya mercado de efectos del país, no solo para su subsistencia sino tambien para esportacion.

—Dice un periódico que el ministro de la Guerra se halla dispuesto á destinar á las provincias de Andalucía la fuerza del ejército que se considere necesaria para evitar desmanes que puedan cometerse contra la propiedad por efecto de la situaci6n de aquellas provincias.

—Ayer salió de Santander para Irun, con objeto de recibir á S. M. la reina madre, el general en jefe del ejército del Norte, señor marqués de Miravalles.

—No para el mes de enero, como dice el Porvenir, sino para dentro de poco tiempo, estará terminada la informaci6n relativa á la cosecha de cereales del año actual.

El gobierno da á la cuesti6n de subsistencias toda la importancia que en sí tiene.

—Segun telegrama de Roma, hasta la

— 364 —

no se mostraba tímida, reservada con nuevos amigos, la confianza se fue estableciendo poco á poco, y en breve Gabriela y la mujer del agente de policia fueron dos hermanas cariñosas.

Mad. Morlot tenia algunos años más que Gabriela, y sin ser precisamente linda, tenia un rostro simpático. Llamábase Mariana, y cuatro años antes Morlot la habia conocido en una provincia, huérfana, medianamente acomodada, y considerando que iba siendo ya necesario buscarse una compañera en la vida, unió su suerte á la de la señorita Mariana.

Ambos encontraron en su matrimonio la tranquila ventura, que es la verdadera dicha del hogar. Mariana reconoció que se habia casado con un hombre honrado y leal, y él por su parte tuvo que confesar que las cualidades de su esposa valian más que su pequeño patrimonio. Económica, hacendosa, llena de abnegaci6n, fué para el agente de policia un verdadero tesoro.

— 365 —

Estos eran los nuevos amigos de Gabriela.

La jóven, ya sin tener que trabajar, entregábase á sus pesquisas, que por su parte Morlot no descuidaba tampoco. Por ilusoria que sea la esperanza, sostiene siempre el espíritu del desgraciado, y Gabriela esperaba, porque para vivir necesitaba esperar.

Una noche, de vuelta de uno de sus largos é inútiles paseos por las calles de Paris, dijo á la mujer de Morlot:

—Tengo que pedirte un consejo.

—¿A mil?

—Sí. Ya sabeis que tengo una pequeña renta, de la que sobra casi la mitad ¿qué os parece que haga con ella?

—Creo que podríais economizarla y acumularla al capital.

—A mí me parece que podría emplearla de algun modo mejor.

—¿Cómo!

—Fuera de las horas que ocupo en las haciendas de mi casa y en mis pesquisas, siempre inútiles, me so-

— 368 —

ta las diez, despues almorzaba y salia, acudiendo á los sitios donde se reunian más niños, ó á los barrios estrechos, donde esperaba tropezar con la mujer que la habia robado el suyo, y cuando se cansaba, sentábase en un asiento y descansaba unos minutos para seguir su paseo errante; volvía á su casa á las cinco, comía y volvía á trabajar hasta las diez.

Algunas veces Morlot y su mujer la acompañaban. Otras veces, ella pasaba á casa de Mariana y trabajaban juntas.

Un día por la tarde entró en el jardín del Palacio Real, y al punto multitud de gritos infantiles hirieron sus oídos y vió centenares de niños que corrían y jugaban á la sombra de los árboles.

—¡Oh! ¡qué hermosos niños!—se dijo mientras su corazón palpitaba con violencia.

—Permaneció un rato contemplándolos en dulce éxtasis, y se dijo:

—¿Por qué he venido aquí? ¡y sin

— 361 —

vuestro padre poseía una modesta fortuna que hoy es vuestra legítima herencia.

—No; yo no quiero nada, no reclamo nada.

—Permitidme deciros...

—Os digo que no; repuso la jóven con energia;—antes que ver á mi madrastra, le cedo todo lo que hay allí. ¡A mí me basta mi trabajo! ¡necesito tan poco!

—Por desinteresada que seáis no podeis renunciar á una fortuna que os pertenece; además no teneis que entenderos para nada con vuestra madrastra, es solo con el notario con quien habreis de hablar.

—¿De modo que me aconsejais reclamar?

—Ya lo creo, y no solo por vos, sino por vuestra hijo que encontrareis algun día.

—¡Oh! sí, teneis razon; lo que n haria por mí, debo hacerlo por él. Pero yo no entiendo de esos negocios.

—¿No os he dicho que podeis

semana próxima no se fijará el día en que su Santidad recibirá á los peregrinos españoles.

—El sábado saldrá para Bilbao el señor ministro de Fomento, dirigiéndose desde la Granja á la estación de Arévalo, donde tomará el expreso del Norte.

—Segun el *Correo*, el Sr. Moret es al Sr. Sagasta lo que el Sr. Pidal es al Sr. Cánovas del Castillo.

—Dícese que el Sr. Camacho se ocupa en modificar la instrucción de 3 de diciembre de 1869, relativa al procedimiento ejecutivo para hacer efectivos los débitos que resulten á favor del Tesoro por distintos conceptos.

—Puede considerarse un hecho la conversión de la deuda exterior, pues de los 4400 millones á que se eleva, van convertidos 4109, quedando abiertas para el resto las delegaciones de Bruselas y de Francfort.

—Anteanoche durmió S. M. el rey en Puntas de los Picos y ayer estuvo cazando en la sierra de Andorra.

—Los monárquicos democráticos de Pontevedra han obsequiado con un banquete en Tuy al Sr. Moret.

—El 21 se celebrará en Pontevedra un *meeting* político iniciado por los partidarios del Sr. Moret.

—Por real orden circular del ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que vuelva á verificarse el embarque para la isla de Cuba, desde el día 16 del próximo setiembre.

—Las noticias del extranjero recibidas en el ministerio de Estado hasta las tres de la tarde, no tienen interés para el público.

—Hoy empezarán á recaudarse en Palma de Mallorca, los dos trimestres de la contribución industrial, sin dificultad alguna.

—Ignora un diario ministerial si se confirmará la noticia de que el señor Sagasta se hallará el 25 en la Granja para concurrir al consejo que ha de celebrarse bajo la presidencia de S. M., que ya en este día se encontrará en el mencionado real sitio.

Lo que se sabe es, despues de haberlo preguntado, que en los centros oficiales no se tiene noticia precisa de esto, y que, por el contrario, se cree que el Sr. Sagasta no estará en la Granja ó Madrid hasta los últimos días del mes corriente ó principios del próximo.

Es probable, sin embargo, que haya consejo en la Granja el día 25, pero á él solo concurrirán los ministros que á la sazón se hallen en Madrid y en San Ildefonso.

EXTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres, 18.—La Cámara de los comunes suspenderá mañana sus sesiones hasta el 24 de octubre.

El jefe de la comision española de hacienda en esta córte, anuncia que la conversión de la deuda de España con el derecho á un aumento de 7/8 que debía cerrarse el 15 de este mes, quedará abierta hasta el 15 de diciembre próximo á 43 3/4 por 100.

Londres, 18.—El príncipe de Gales y su familia han salido para tomar las aguas de Wiesbaden (Alemania).

El *Daily News* de esta mañana anuncia que lord Dufferin tiene la orden de fijar un plazo para que el gobierno turco declare si acepta ó no las condiciones propuestas por el de Inglaterra.

Una vez que haya vencido el plazo señalado sin recibir la contestacion de Turquía, Inglaterra se considerará como libre de obrar en Egipto sin la cooperación de Turquía.

Aleandria, 18.—El general Wolseley, el almirante Seymour y los demás jefes de las escuadras surtas en estas aguas, celebran frecuentes conferencias para ponerse de acuerdo, segun se asegura, respecto á la intervencion colectiva del canal de Suez.

Paris, 17.—Se cree que las tropas que tienen los ingleses en Egipto y los refuerzos que han mandado allí no son suficientes para vencer á Arabi.

Las fuerzas de éste han aumentado considerablemente.

Algunos periódicos turcos recuerdan que los egipcios en la guerra que sostuvieron contra el imperio otomano llegaron á reunir hasta 100000 hombres.

La rivalidad entre el elemento árabe y el turco toma proporciones.

En la Arabia se nota mucha agitación.

Se asegura que Arabi ha enviado emisarios allí para fomentarla y predicar la guerra santa contra los ingleses.

El gobierno italiano está dispuesto á mandar un cuerpo de ejército á Tripoli si las potencias lo acuerdan.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 18 de Agosto de 1882. Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA:

Mi querido amigo: Continúan las cartas dando materia á la prensa para escribir sueltos que distraigan á los que no pueden pasar sin noticias de efecto, aunque trasciendan á falsificadas sus marcas de fábrica.

Hoy le ha tocado estar en turno al Duque de la Torre, quien dicen se claró en una conversacion en que habia hecho patente su disgusto porque no hayan sido puestas en práctica cuantas ofertas hicieran los constitucionales al combatir desde los bancos de la izquierda la marcha política del Sr. Cánovas, llegando á manifestar que era llegado el momento de que los que profesan ideas conservadoras, aunque otra cosa apareciera, fueran á engrosar las filas de D. Antonio, y los que amaran la libertad se acogieran á la bandera levantada por Balaguer y Linares Rivas.

A cambio de esto los ministeriales muestran confianza en que las cosas continuarán tal cual se hallan, sin mas variante que la pequeña modificacion de que se viene hablando para el invierno, sosteniendo que el gabinete Sagasta ha hecho cuanto era posible en el tiempo que lleva de mando, y se dispone á continuar en su tarea reformista, con calma pero con paso seguro, é indican que no creen posible la formacion de la izquierda dinástica como esta no reconociera la gefatura de D. Práxedes.

Los liberales conservadores parece como si se hubieran declarado auxiliares de la situacion, á juzgar por el lenguaje que usan para demostrar es conveniente la estancia en el poder por algun tiempo de la fusion, con objeto de que pueda desarrollarse su política, y con especialidad hasta que se conozca el resultado de la gestion financiera del señor Camacho y el éxito que obtienen los proyectos de Alonso Martinez, que continúa estudiando algunos de ellos con tan grande tranquilidad que no se compeña con las noticias que vierten algunos sobre ruptura de la fusion y triunfo de los de la izquierda constitucional.

Dudase aún que el Sr. Sagasta llegue al sitio de S. Ildefonso para el veinticinco, día en que se celebrará el consejo que ha de presidir el monarca, el cual será

recibido en Villalba el veintitres por los ministros que actualmente residen en Madrid: aún no habrán llegado para esa fecha los datos pedidos referentes á la cosecha; pero el gabinete presta la debida atencion, y con las noticias que recibe ya va formando cálculo respecto á la cuestion de subsistencias, y rebajara los derechos de importacion de cereales si la estadística resulta con déficit en la cosecha que se está terminando.

Las noticias de Andorra hacen temer disturbios, por querer arreglar los franceses las cosas de aquel país á su manera; y esto, unido á los asuntos de Egipto, parece han hecho desistir al marques de la Vega de Armijo de su proyectado viaje á Mox.

En las Baleares ha cesado el conflicto por la resistencia al pago de los tributos, lo cual es motivo de satisfaccion para Camacho.

Moret llegó á Pontevedra, donde fué muy bien recibido: en dicho punto se celebrará el lunes un *meeting* político.

Los ingleses principian á sentir los efectos del clima egipcio, ocasionándose bastantes bajas en las tropas que tienen en Aleandria: noticias del teatro de la guerra hacen creer tendria la Gran Bretaña necesidad de mandar mayores refuerzos si ha de humillar la altivez de Arabi, que aumenta sus batallones, aunque no cuente con el material y disciplina de los ejércitos europeos.

Cotizase el 3 consolidado á 28'45.—4 amortizable 88; id. perpétuo 65'25.—Ferros 56'60.—Cubas 100.

El corresponsal.

Variedades.

ECOS DE MADRID.

17 de Agosto de 1882.

Ya no se viaja, se vuela! En quince días he visitado tres capitales de provincia: me he detenido en San Juan de Luz, Biarritz y Bayona; he podido admirar la interesante Exposicion de Burdeos; he despachado los asuntos que me llevaron á Paris, aun me ha quedado tiempo para pasar un día en Versalles y otro en Enghien, y al regresar he visto los comienzos de las brillantes fiestas de San Sebastian.

Pero, ¡qué agitacion en este tiempo! Del ferro-carril al tranvía, del tranvía al omnibus, del omnibus al coche, del coche al vaporcito que cortando las aguas del Sena une los dos extremos de Paris.

A cada instante nuevas caras, nuevas escenas, nuevas impresiones! El paisaje que encanta, el monumento que admira, el conjunto de la produccion que asombra, el vertiginoso movimiento de la ciudad que aturde, la apacible tranquilidad de las aldeas del contorno que embelesa. Y además el inesperado encuentro, la nueva invencion de la industria, el progreso de la ciencia ó del arte, las noticias de todos géneros que salen al paso, literatura y política, comercio y negocios, la crisis y los telegramas de Egipto y la gran fiesta de la juventud en las Tullerías. Para digerir bien el alimento intelectual que he devorado en quince días, necesitaría algunos meses de reposo. Pero esto no es posible: mi deber y mi gusto ponen de nuevo la pluma en mis manos.—Permitidme que dé las gracias ante vosotros á mi querido sustituto por el ingenio que ha desplegado para contaros durante mi ausencia los sucesos de Madrid, y... manos á la obra.

Reanudaré mi tarea reproduciendo algunos ecos de viaje.

En Paris. Allí en los círculos español y ameri-

cano, preocupa y es asunto de animadas conversaciones la anulacion de un matrimonio, que se ha pedido al Papa.—Los protagonistas son españoles y de familias distinguidas.—Un activo revolucionario y un célebre juriconsulto, catalán el primero y asturiano el segundo, dirigen á la dama que aspira al eclipse total de una luna de miel que le parece muy amarga.

Prosiguen con actividad los trabajos del monumento que ha de perpetuar el recuerdo y la gloria de Moratin.

La reina Isabel se disponia á venir á España y presumen algunos que tardará en volver.

Un rasgo de honradez. ¿Quién no conoce en Bayona el restaurant Manás, por otro nombre: *le Páquier fleuré*? Allí entré yo á almorzar, y al lavarme las manos dejé olvidada junto á la fuente una sortija. Algunas horas despues noté la falta, fui á preguntar y supe que una de las criadas la habia hallado, entregándola á la dueña del establecimiento.

Pregunté á esta quien habra sido, para recompensarla.

—De ningun modo, me dijo la señora, no ha hecho mas que cumplir su deber.

—Sin embargo... ¡insisti.

—Pregunte V. á todas y verá como ninguna se declarará acreedora á su gratitud.

Asi lo hice, y en efecto todas ocultaron la buena accion.

—¿Le extraña á V. eso? exclamó un español que se enteró de lo que pasaba: hace ocho días que en este mismo hotel dejó un inglés en la mesa de noche del cuarto que habia ocupado, una cartera que contenia cuarenta billetes de mil francos. En la estacion se apercebí, volví al hotel, pregunté y en el acto le dieron la cartera. Una criada la habia hallado y la entregó á su ama. Tampoco logró el inglés saber quien fué la pobre sirvienta que estimó mas su honra que su fortuna.

Semejantes actos deben hacerse públicos.

Pero... y Madrid? ¿Que sucede en Madrid?

—¡Horrores! Un hermano que mata á su hermano y al día siguiente toma un coche y se suicida al pasar por el sitio donde imitó á Cain; una niña, entre consuegros, á los dos días de la boda de sus respectivos hijos, por un colchon que los padres de la novia habian empeñado en 45 reales; total tres heridos graves por una arroba escasa de lana una acreedora que va á pedir 30 reales á su deudora y recibe de esta... una tremenda paliza, dos suicidios, riñas y navajadas al por mayor; el principio de un drama íntimo, joven depositada por su novio, reclusion de la bella en un convento, protesta del adorador.

La lista de sucesos es larga y triste.

Julio Nombela.

Gacetillas.

—La cabeza.—Al ocuparnos ayer de las obras de la Ribera del Guadalquivir, ofrecimos indicar nuestra opinion acerca de la cabeza y de los pies de aquella gran muralla. Con efecto, el principio de ella parece que ni está indicado ni parece digno que sea el molino de Mártos, sino por el contrario la vuelta de la nueva carretera allí donde empieza la poblacion por un lado y el rio por el otro, ó lo que es lo mismo, más arriba de la antigua puerta de los Mártires. De otro modo quedará desde este punto al molino una muralla insuficien-

te para contener por un lado el peso de la carretera y por el otro las avenidas del rio. Si para llevar á cabo este pensamiento con mayor economia quedara el molino propiamente dicho ó aislado ó adherido á la muralla, que tal vez pueda ser la antigua reformada, pero sin edificaciones algunas que obstruyan el lugar que propiamente ha de destinarse á la carretera, quizá con un costo relativamente pequeño, podrá conseguirse ver á la cabeza de esa magnífica obra que hoy tiene la gloria de cerrar en su parte del centro el actual municipio, bajo la inteligente direcciu del ilustrado ingeniero jefe de esta provincia, un espacioso jardín en parte del real de la feria de Nuestra Sra. de la Fuensanta.

En estos momentos en que el municipio se ocupa del asunto objeto de estas líneas, nos ha parecido oportuno emitir sobre él nuestra opinion.

—Aguas.—Bajo la presidencia del Sr. Alcalde se reunió ayer la junta especial y facultativa que se ocupa de la traida de aguas. Despues de examinar los estudios hechos y los veneros registrados, han convenido definitivamente en proponer como lo mas oportuno la subida de aguas del Guadalquivir para dedicarla al riego de la poblacion, jardines y paseos, y como un gran recurso en casos de incendio, y para el consumo del vecindario reunir los veneros propios del Ayuntamiento y adquirir de otros la cantidad de agua necesaria para que la poblacion esté dotada perfectamente. De acuerdo en todo con la Comision, creemos que esta ha cumplido muy bien el encargo que le fué confiado.

—El vigía.—Calle nueva aqui le llaman—á ruinas monumentales.—Mas ni aquella vía es nueva—ni tampoco es ella calle.

—Paseo fresco.—Muchas son las personas que embarcadas cruzan en distintas direcciones el Tablazo de las Damas, examinando las importantes obras del Guadalquivir.

—Recaudacion.—He aqui la obtenida el día 18 de Agosto en los fieltos de esta capital.—Central 74 pesetas.—Puente, 266 y 45 céntimos.—Pretorio, 860'64.—San Sebastian, 201'77.—Victoria, 243'58.—Matadero, 601'48.—De las 2247 pesetas 92 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1005'26.—A la provincia y Municipio, 1005'25.—Adicionadas, 237'41.

—Albricias.—Se van á colocar dobles baldosas desde la calle del Paraíso á la del Reloj.

—Mendigos.—Un guardia municipal detuvo anteanoche á dos subditos franceses que imploraban la caridad pública despues de haber bebido lo bastante sin duda para perder la cordedad que estorba en estos casos.

—Al fresco.—En las inmediaciones de la Carrera del Puento se hallaban anteanoche varios individuos ocupados en la chistosa tarea de verter agua sobre todas las personas que pasaban. ¿Dónde estarán estos prójimos cuando ocurre un incendio? A la verdad que en estos casos y en los lugares incendiados prestarían muy estimables servicios.

—Funcionario.—Ha llegado á esta capital, donde pasará algunos días con su apreciable familia, nuestro querido amigo el Sr. D. Carlos Ramirez Arellano y Trevilla, teniente fiscal de la Audiencia de Madrid. Lo saludamos cordialmente.

—Contestacion.—El edicto de la Alcaldía que publicamos hoy contesta cumplidamente á las personas que desean conocer el objeto de las grandes piedras reunidas en la calle nueva.

—Principio de incendio.—Un zapatero de la calle de Zamorano, vi-

tar conmigo? Yo os acompañaré á Orleans.

—¡Oh! ¡gracias! ¡gracias! bien deciais que no estaba sola en Paris; sois mi amigo, mi verdadero amigo, ¡Dios os bendiga!

Morlot no pudo más que estrechar la mano de la jóven, porque la emocion anudaba la voz en su garganta.

Quince días despues, Gabriela de regreso de su excursion á la ciudad donde habia nacido, se instalaba en la calle de Guenagand en una casa contigua á la del inspector de policía. Este habia alquilado el cuarto en nombre de Mad. Luisa y el mobiliario habia sido comprado por la jóven acompañada de Mad. Morlot.

Gabriela habia tomado en Orleans la suma de cuarenta y dos mil francos, y por consejo de Morlot casi toda ella se convirtió inmediatamente en títulos del 3 por 100 de la deuda pública; de este modo la jóven tenia un franco de renta y esto, que habia sido poco para otros, era mu-

algunas que me servirán de modelo... ¡Cuando yo las cosía era tan dichosa! ¡Pobre hijo mío! En fin, mi querida Mariana, esta es mi intencion, y solo me apura una cosa.

—¿Cuál?

—Que cuando tenga mucha ropita hecha no sé cómo me compondré para dársela á los pobres.

—Nada más fácil. Ya buscaremos familias pobres que acepten vuestros dones con reconocimiento: además, teneis los asilos donde se recogen los niños abandonados, y nunca está mejor empleada la caridad que con esos pobres inocentes á quien la desgracia persigue desde la cuna.

—Teneis razon.

Al día siguiente, llena de ardor, Gabriela empezó á trabajar, y en pocos días su casa se vio llena de gorritas, vestidos, envolturas y otros objetos infantiles.

—¡Me parece que trabajo para mi hijo!—decia á Mariana. Todas las mañanas trabajaba has-

tan muchas horas que no sé cómo utilizar.

—¿Quereis trabajar?

—Sí, pero no para ganar dinero, no le necesito. Quisiera trabajar con utilidad para alguien. Por eso pido que me deis un consejo.

—¿Quereis trabajar para los pobres?

—Sí.

—Gran pensamiento.

—Esta idea me ha ocurrido hoy en Grenelle viendo tantos niños cubiertos de miserables harapos; y al contemplarlos, sin saber por qué, sentí ganas de llorar. Quizá el mío está en el mismo caso. ¡Pobres inocentes! ¡La miseria es tan grande en Paris!... Entonces me he dicho que debo hacer algo por los niños pobres. Si fuera muy rica les daría millones, porque hacer bien á los niños debe otorgarnos la dicha.

—Decis bien.

—Por eso voy á ponerme á trabajar para ellos. Haré envolturas; tengo

cho para ella, evitándole la pena de trabajar.

—¡Siempre hemos sacado algo!—decia el agente de policia frotándose las manos.

XIII.

LOS NIÑOS.

Los esposos Morlot eran verdaderamente muy buenos, y desde el primer día la mujer manifestó á Gabriela un grande afecto dando ambos á la jóven numerosas pruebas de amistad. Esta se felicitaba de haberlos encontrado en la vida, y sentíase á su lado tranquila para el presente y inquieta para el porvenir.

Ya no se creia sola en el mundo; parecia tener familia, y si al prin-

hace dos tardes salir humo de una piconera inmediata, cuya puerta logró abrirla con auxilio de su aprendiz y un carpintero, y apagar el picon, que ardia de una manera imponente. Estos son avisos que no debemos desatender.

Temperatura.—Ha vuelto a subir los días anteriores, regalándonos otra vez el calor de los primeros días del mes. El verano sigue constante en su inconstancia.

Subasta.—El veintuno se subastaron en el juzgado de Rute dos fanegas de tierra calma, partido de la Dehesilla, término de Algarinejo, apreciadas en mil doce pesetas y cincuenta céntimos.

Efemérides.—Hoy.—1420.—Verificase en Avila el matrimonio de don Juan II con doña María de Aragon.

—1580.—Felipe II coloca la primera piedra del magnifico monasterio del Escorial. —1823.—Muere el Papa Pio VII a los 81 años de edad, y 23 con 5 meses y 6 días de Pontificado.

Orden público.—Este cuerpo no cesa en su mision de velar por el objeto de su instituto. En la última semana ha detenido á un hombre por robo, á otro por heridas, á seis por embriaguez y á cuatro por escándalo. Ha auxiliado á un herido y á un enfermo, recogido una arma y conducido cuatro hombres á la cárcel.

Voló.—De la posesion nombrada la Arrizafilla desapareció anteanoche una caballera mayor, sin que haya podido averiguarse su paradero.

Filológico.—En la calle de Alfonso XII un alumno de Baco produjo anteaer tarde un fuerte escándalo, llegando al extremo de apedrear á otro hombre, con lo cual tendria bastante para justificar su accidental locura, pues no en vano se dice que *el loco tira piedras*.

Sea enhorabuena.—Ayer tomó posesion del cargo de Comandante del detall de la Guardia civil de esta provincia el Teniente coronel graduado Comandante Sr. don Manuel Nevado y Benjumes, que como oportunamente digimos fué nombrado para este cargo por haber sido ascendido á Teniente coronel efectivo el señor D. Blas Redondo Fernandez.

Muchos.—Ayer pasaban de doscientos los braceros alistados en Córdoba para ser trasladados á otros puntos en busca de trabajo.

Riego.—Lo piden con mucha necesidad los vecinos y transeuntes para el paseo de la Ribera.

Sea.—Se asegura que va á imprimirse gran actividad á la obra de cimentacion del nuevo trozo de muralla de la Ribera á fin de que no causen perjuicio las crecidas que naturalmente han de seguir á las aguas otoñales.

Nuevo letrado.—Se ha incorporado recientemente al Colegio de Abogados de Córdoba el Excmo. señor D. Aureliano Linares Rivas, ex fiscal del Supremo Tribunal de Justicia.

Aprovechando.—Dos amigos entran en un estanco. El uno elige un cigarro y dice al otro:—¿Me permite V. que le ofrezca otro?—Muchas gracias, no fumo; pero para no desairarle tomaré un sello.

A su sitio.—En la plazuela del Socorro hay diferentes baches, y un reguero de piedras de todas dimensiones, que sirven de estorbo á los más y de entretimiento de la menuda gente, que en viendo una piedra pierde el juicio.

Guardia Municipal.—Continúa este cuerpo prestando buenos servicios, y en la última semana ha detenido á un hombre por heridas, á seis por embriaguez y á ocho por escándalo. Ha auxiliado á un herido y á un enfermo, y producido diez y seis partes por infracciones.

Administracion militar.—Ha sido nombrado oficial segundo de dicho cuerpo, para auxiliar de la Remonta de Córdoba, D. Blas Franco y Almagro.

Reparaciones.—Pide algunas el empedrado de la calle de Limeros, y estamos convencidos que no tardarán.

Concentracion.—El veinte y seis deben hallarse en Córdoba para emprender su marcha á los puntos de embarque, los individuos de esta provincia que han sido destinados á Ultramar, y los voluntarios y sustitutos.

Obras.—Continúan las de la torre donde se ha de colocar el reloj adquirido por el municipio, sobre la nueva fachada de las oficinas de Hacienda de esta capital.

Mal.—Continúan rotas las baldosas rotas de la calle de S. Antonio.

Bien venido.—Con el mayor gusto saludamos ayer á nuestro estimado amigo don Juan Ogazon, dueño del muy acreditado establecimiento «Filipinas» que despues de visitar y adquirir los generos de mas novedad en las primeras fábricas del Reino y el extranjero, ha regresado sin novedad, y advierte á sus favorecedores que lo general del surtido en confecciones, adornos y lanas, estará á su disposicion para primeros del mes de Setiembre.

Incendio.—Entre cuatro y cinco de la mañana del jueves último se

declaró un incendio en la dehesa del Alamillo, término de Fuente-Obejuna, propiedad de D. Enrique Cortés. Dado de ello conocimiento á la Guardia civil de aquel puesto, se presentó en el lugar de la ocurrencia, logrando sofocarlo á los pocos instantes. El fuego recorrió un trayecto como de ocho fanegas de tierra de encinar y monte bajo. En las diligencias practicadas resultó ser detenido el autor del incendio, que quedó á disposicion del Juzgado de primera Instancia.

Pensamiento.—A los hombres se conocer tales cuales son en el ejercicio de la autoridad. El es la piedra de toque del sabio, y el descubridor de los grandes defectos.

Robo.—Dos individuos que en la noche del ocho del actual robaron doscientas veinte pesetas á un vecino de Aguilar, fueron puestos á disposicion del Juzgado de primera Instancia de aquel partido por la Guardia civil del puesto de Puente Genil.

Cantar.—Es inútil me amenaças—con ponerme mala cara;—pues tan bella es que jamás—podrá parecerme mala.

Calamidad.—Es tal la que estan pasando los trabajadores de Fuente Palmera, que no dejan de presentarse diariamente hombres, mujeres y niños en el Ayuntamiento de aquella villa suplicándole al Sr. Alcalde les socorran con pan, á fin de poder atender á los ruegos y peticiones que sus tíernos é inocentes hijos hacen, acometidos del hambre. El referido Sr. Alcalde al obtener del Gobierno de S. M. mil quinientas pesetas para atender á la calamidad, procedió inmediatamente á dar trabajo á los mas necesitados en la composicion y arrefricado de algunos caminos que estaban intransitables cuya cantidad está agotada con exceso. Así es que el municipio y el vecindario entero desean ver despachada la peticion que tiene aquella corporacion hecha para adquirir fondos con que poder atender á esa angustiosa situacion.

Novios.—Dos se fugaron el jueves de Carmona. No se puede asegurar si se dirigieron á Córdoba ó Sevilla.

Empresa.—La del ferrocarril de Linares á Puente Genil ha ofrecido al gobierno colocar seis mil jornaleros.

Riña.—El miércoles último dos vecinos de Priego dieron en aquella villa un gran escándalo, viniendo á las manos despues de una larga preparacion de palabras inconvenientes, de cuya lucha resultó uno herido de arma blanca. La Guardia civil detuvo á el ofensor, y le puso á disposicion del Juzgado de primera Instancia de aquel partido.

Plazo.—Por ocho dias está de manifesto en Baena el repartimiento de la contribucion territorial.

Me gusta.—Las estaciones telegráficas de ferrocarril de Belmez, en la linea de Córdoba á Belmez, quedan abiertas al público con servicio permanente.

Montes.—En el sitio denominado Cuesta de Torre-Tejada, término de Belacazar, fueron detenidos el lunes último por la guardia civil de aquel puesto dos vecinos de la misma villa que sin autorizacion habian cortado y extraido dos encinas de la dehesa de la Encinilla perteneciente al comun de vecinos de dicha localidad. El Alcalde entiende en este asunto.

Por concurso.—Se vá á proveer la cátedra de latin y castellano vacante en el instituto de Cabra.

Presupuesto.—El ordinario de Almedinilla está á la vista hasta el veintisiete.

En un juzgado.—Acusado, ¿por qué asesinó Vd. á esa infeliz?—Por celos. —¿Y por qué cortó Vd. el cuerpó en diez y ocho pedacitos?—Por caridad; pues pensaba ponerlo en conserva.

Tiple.—La señorita Plaza, que fué muy aplaudida en el teatro Principal de Córdoba, es esperada estos días en Valencia. Para el invierno está contratada en Murcia.

Trabajo.—A fin de darlo á los jornaleros de Hornachuelos ha anunciado aquel municipio que instruye expediente para el reempiedro de las calles, el arreglo de las entradas y salidas de la poblacion, la reparacion de los caminos vecinales, y hasta fin de mes ha puesto al público los planos y los presupuestos con la memoria respectiva.

Desgracias.—Cuando se restauraban los caños de Carmona cerca de Sevilla, se han hundido dos arcos ocasionando la muerte de un trabajador y dos heridos.

Capturas.—La guardia civil del puesto de Puente Genil detuvo el jueves último á el autor del robo de un mulo verificado el veinticinco de Julio próximo pasado en el cortijo del Ingeniero, de aquel término. El criminal, convicto y confeso, ha quedado á disposicion de la autoridad respectiva.

Aprobado.—Lo ha sido el nombramiento de maestra auxiliar de la escuela de párvulos de la Ramba á favor de doña Cecilia Cantos.

Escapatoria.—Dice un colega gaditano que se ha ausentado el recaudador de contribuciones de Ecija dejando un crecido descubierto.

Indocumentados. Por carecer de documentos que acrediten su personalidad fueron detenidos anteaer por la Guardia civil del puesto de Belmez dos individuos, vecino uno de Benameji y otro de Lora del Rio, provincia de Sevilla, segun manifestaron, habiendo quedado á disposicion de la autoridad local de dicha villa.

Reglamento.—Segun el de la contribucion industrial, las empresas que dan conciertos públicos en los teatros de Málaga, Cadiz, Sevilla y Valencia, pagarán por cada uno la suma de veinte y cinco pesetas.

Con moraleja.—Una jóven de Velez Málaga se fugó con su cuñado el catorce, llevándose las alhajas, ropas y demás que halló en su casa, y dos mil reales que habia ahorrado su madre. Pero ha sido presa en Málaga, habiendosele recogido el dinero y varios efectos. Hay *idilios* que terminan en *elegias*.

Caldera.—Ha reventado estos dias la de la fábrica de harinas y aceite que tiene en Gavia la Grande, junto á Granada, el Sr. Villanova, Senador por las sociedades económicas de Andalucía. Fué grande la consternacion, pero, á Dios gracias, no hubo desgracias personales.

Remesa.—Para las obras públicas de Sevilla, ha remitido el ministerio de Fomento trescientas cinco mil pesetas.

Espediente.—Ha formado uno el Ayuntamiento de Tocina, contra el maestro de aquella escuela, por los tratos crueles que dice tiene contra los alumnos.

Sociedad.—Una quedará en breve constituida en Alcalá de Guadaíra titulada «Centro de trabajadores.»

Voló.—Como verian ayer nuestros lectores en la seccion de noticias, el cabecilla cubano Maceo se ha fugado al ser conducido de Cádiz á Ceuta. Hay quien cree que para la fuga se aprovechó de la confusion de la velada.

Explosion.—Una de gas produjo el miércoles en Sevilla el hundimiento de un techo del establecimiento «Pasaje de Oriente». Cinco dependientes recibieron lesiones, aunque por fortuna no graves.

Conflictos.—Parece que han surgido varios entre el Delegado de Hacienda de Málaga y las autoridades de aquella capital. Tambien han surgido entre algunos particulares y dicho Delegado.

El Perro Paeo.—Con este título se vá á publicar un periódico en Granada. Celebraremos que no haga *perrierias*, y que tampoco las hagan con él.

Factoría.—Para la de Granada se adquieren el veintiocho en aquella capital grandes cantidades de trigo, cebada, paja y harina.

Aloucion.—Ha publicado una el partido federal pactista de Sevilla, invitando á la reunion que hoy celebrará en el salon de Oriente para tratar de su reorganizacion.

Obras públicas.—Para las de Jaen se han remitido por el gobierno ciento diez y nueve mil pesetas.

Homicidios.—Además de los que referimos en otro lugar, hubo otros dos el Martes en Sevilla. En la calle del Peral fué un hombre muerto, y en la de San Primitivo tres mataron á otro. Los criminales fueron tambien capturados. La fraternidad por lo visto hace pocos progresos en la capital vecina.

Suma y sigue.—En una de las madrugadas últimas un vecino de Ciudad-Real se arrojó desde el balcón de su casa, y quedó en el acto muerto. Alarma y desconsuela la diaria repeticion de estos hechos.

Efectos.—En un establecimiento de bebidas de Sevilla fué muerto el martes un hombre por otro. Consecuencias necesarias de causas conocidas. El agresor fué preso.

Union desunida.—En la calle de la Union de Sevilla mató una mujer á otra hace tres dias. Fíese usted luego de manos blancas.

Mula feria.—En la de Belem en Lisboa se han escapado de sus jaulas dos tigres, cayendo sobre la concurrencia, y produciendo el mayor desorden, espanto, corridas y gritos de angustia. Las fieras destrozaron dos niños é hirieron á doce personas. Han acometido las tiendas, causando grandes destrozos. Una persona se subian á los árboles y otras se arrojaban al rio. La guardia municipal se armó y las mató con dos descargas.

Velocipedeo.—Se ha inventado uno nuevo que se ha ensayado con buen éxito en un paseo de Biarritz á Bayona. Tiene cuatro ruedas y lo mueven las piernas de los que van en la delantera, teniendo colocado un asiento más alto, para llevar una señora ó un niño. La velocidad de este velocipedeo es mayor que el de dos ruedas.

Prevencion.—Para creciarse de la legitimidad del agua Florida de Murray y Lanman, debe hacerse el si-

guiente indispensable examen: obsérvese contra la luz cualquiera de las fojas del panfleto ó cuadernillo impreso que sirve de envoltorio á cada botella y búsquense las palabras Lanman y Kemp, Nueva York, estampadas en el papel en letras transparentes. Esta es la prueba comercial de que el artículo no es falsificado, siéndolo, por tanto, toda vez que dichas palabras no aparecieren en la forma y lugar referidos.

Esta contrasena se estiende tambien á todas nuestras demás preparaciones, pues el papel usado para los impresos que acompañan á cada frasco ó botella es el mismo y lleva en cada hoja nuestra firma en letras transparentes. Lanman y Kemp, Nueva York.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor Sres. Don Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

A los que sufren de epilepsia, calambres y males de nervios, recomendamos el método universalmente reconocido y casi milagroso del profesor Mr. Ch. Albert, 29, Avenue de Wagram. Todos los enfermos se dirigen á él con confianza, seguros muchos de recuperar la salud que creian perdida para siempre. Tratamiento por correspondencia despues de comunicar la historia detallada de la enfermedad. El profesor Monsieur Ch. Albert, no acepta honorarios sino despues de encontrar resultados positivos.

Calenturas intermitente. (25 años de seguro éxito.) Curacion rápida, en 12 horas, la más completa de esta clase de calenturas y sin reincidencia, por medio de la *Esencia febrífuga del Dr. Marqués*, que tiene la particular ventaja de rebajar la hinchazon del vientre, ocasionada por las piloras de quinina. *Calle del Hospital núm. 109.—Barcelona.* —Botella 8 reales.—Depositarlo en Córdoba: D. A. Crespo, farmacéutico.

ESCUELA PROVINCIAL DE BELLAS ARTES DE CÓRDOBA

Curso de 1882 á 1883.

Desde el 1.º al 15 de Setiembre próximo estará abierta la matricula en la Secretaría de esta Escuela. Las condiciones necesarias al ingreso, la enseñanza, duracion del curso, la apertura &c, están consignadas en los artículos del reglamento que á continuacion se expresan.

Artículo 6.º Comprende Geometria de Dibujantes, dibujo de Adorno, de Figura elemental, dibujo del antiguo y ropajes, del natural (modelo vivo), colorido, aritmética y geometria, nociones de anatomia pictórica y dibujo lineal en toda su estension, modelado y vaciado como complemento al dibujo de adorno, y estudios teórico prácticos de perspectiva, cuyas enseñanzas se darán del modo siguiente:

1.º La geometria de dibujantes solo se estenderá á los conocimientos necesarios al alumno para su exacta inteligencia y para el perfecto trazado de las líneas, para lo cual bastará con las lecciones teórico prácticas del profesor.

2.º El dibujo de adorno se enseñará con aplicación á las artes ú oficios á que el alumno esté dedicado.

3.º El dibujo elemental de figura se dividirá en cuatro clases, á saber: principios, extremos, cabezas, y cuerpos enteros, necesitando para el pase á las secciones inmediatas la presentacion de los trabajos y la aprobacion de la Junta de Profesores.

4.º Las nociones de anatomia pictórica comprenderán la Osteologia y Miologia, con la estension necesaria á los pintores y dibujantes.

5.º El estudio del antiguo se hará progresivamente por secciones de Estremos, cabezas, cuerpos enteros y grupos, y así mismo el del natural (modelo vivo). Los pases se obtendrán en igual forma que en el dibujo elemental. El colorido comprenderá el estudio del modelo vivo, desnudo, y con ropajes, el de tipos, y nociones de composicion.

6.º La aritmética y geometria comprenderá: números enteros, quebrados, comunes y decimales, sistema métrico, razones y proporciones aritméticas y geométricas, con sus aplicaciones á las reglas de tres, de compañía ó sociedad, de interés, descuento, de aligacion y conjunta.

La geometria abrazará líneas rectas y curvas, ángulos, triángulos, círculos, cuadriláteros, polígonos, superficies, volúmenes, y levantamiento de planos de edificios por medio de triangulaciones y perpendiculares con la cinta ó cuerda y el nivel de albañil.

7.º El dibujo lineal comprenderá: los ejercicios de trazado de las líneas rectas y curvas, dibujando y explicando las que han de ser de construccion, la relacion de correspondencia, ocultas, de resultados, de datos y líneas de tierra, trazado, triángulos, círculos, elipses, óvalos, polígonos con sus diversas combinaciones, conocimiento de las escalas, formacion de ellas y relacion de unas y otras usan-

do el metro, órdenes de arquitectura principios de geometria descriptiva.

8.º El modelado y vaciado se enseñará modelando gradualmente el barro toda clase de ornamentacion, y estudios de perspectiva por las lecciones teórico-prácticas del profesor.

Art. 8.º Los estudios durarán desde el 1.º de Octubre hasta el 1.º de Mayo se darán diariamente, excepto los días de fiesta entera religiosa ó civil.

Art. 9.º Las clases, excepto las colorido, serán de noche y durarán 6 horas, desde las seis de la tarde hasta toque de ánimas en los meses de Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero de siete á nueve en los de Octubre, Marzo y Abril.

Art. 42. Para ingresar en la Escuela, se necesita saber leer y escribir, ser ciudad escrita al Director, en la que exprese el aspirante su nombre y apellido su naturaleza, tener diez años cumplidos, su domicilio; y los menores el nombre de sus padres, tutores ó personas que esta capital con quien vivan ó á quien estén encargados.

Art. 43. Las solicitudes se presentarán en la Secretaría, del primero al quince de Setiembre, dando principio los exámenes de ingreso el 16 hasta el 30.

Córdoba 15 de Agosto de 1882.—V.º B.º El Director, Rafael Romero Barros.—El Secretario, José Rodríguez Losada Santisteban.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

Debiendo enagenarse en subasta pública 24 metros cúbicos de piedra de marmol negra que procedentes de las baldosas levantadas en varios puntos de esta ciudad existen apiladas en la nueva calle contigua á estas Casas Consistoriales, se anuncia al público por término de 10 dias la licitacion de este servicio, bajo el tipo de 2 pesetas 50 centimos en que pericialmente ha sido valorado el metro de dicho material y con arreglo á las condiciones que desde hoy se hallan de manifesto en esta dependencia.

La subasta se efectuará por pujas en el despacho de esta Alcaldía, de una á dos de la tarde del martes 29 del actual, y para tomar parte en ella deberán los licitantes presentar recibo que acredite haber constituido en la Caja municipal la cantidad de veinticinco pesetas como depósito previo, y será adjudicado dicho remate al postor que eleve á mayor suma el tipo establecido y ofrezca, por consiguiente, mas beneficio para los fondos municipales.

Córdoba 19 de Agosto de 1882.—Manuel Matilla.

Nota de los gastos causados en el arreglo y preparado del pavimento de la calle del Gran Capitan, en los dos puntos en que se ha establecido el ensayo de adoquinado de madera y asfalto, cuyos trabajos se han ejecutado bajo la direccion del Arquitecto titular, durante los dias del 23 de Junio al 1.º de Julio último, á saber:

	Pts.	Cts.
Jornales.		
Al encargado de la obra, oficiales y peones de albañilería que han prestado servicio en el periodo espresado.	78	39
Materiales.		
A D. Manuel Casana, por el suministro de cal, arena y trasporte de escombros.	38	22
Total.	116	61

Lo que en cumplimiento de lo preceptuado por el art. 166 de la vigente ley municipal, se publica para conocimiento de este vecindario.

Córdoba 18 de Agosto de 1882.—Manuel Matilla.

Boletin religioso.

—Hoy, San Joaquin, padre de Ntra. Sra., y San Bernardo, abad, doctor y fundador.—Mañana, Santos Bonoso y Maximiano, mártires, y Santa Juana Francisca Fremiot, viuda y fundadora.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de Religiosas del Cister, por D. Pedro Aguilar y Perez, en sufragio de Doña Vicenta Croquer y Castillo.

—En la Iglesia del convento de religiosas del Cister se cantará á las seis de la tarde el Trisagio y motetes al Santísimo, dándose hoy la bendicion con el Santísimo Sacramento. En la misma Iglesia se celebrará por la mañana una solemne funcion al gran doctor San Bernardo, en la que predicará el Sr. D. Gregorio Galeano. Hay concedida indulgencia plenaria á los fieles que confesados y comulgados visitaren hoy dicha Iglesia.

—Octavo día de solemne novena á Maria Santísima del Carmen, en la Iglesia del suprimido convento del mismo título, Puerta Nueva, dando principio á las seis de la tarde: predicará el Sr. D. Francisco Morales Carrascosa.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Esperanza, en San Pedro.

Imprenta del Diario de Córdoba.

